

- \* **Сущность денег** заключается в том, что это специфический товарный вид, с натуральной формой которого срастается общественная функция всеобщего эквивалента. Сущность денег проявляется в единстве трех свойств
  - всеобщей непосредственной обмениваемой;
  - кристаллизации меновой стоимости;
  - материализации всеобщего рабочего времени.

\* *Товарные деньги* - это вид денег, представляющий собой реальные товары, выступающие в качестве регионального эквивалента, покупательная способность которых основывается на их товарной стоимости. Можно выделить три основных подвида товарных денег:

\* - анималистические (с лат. - животное). Формой данного подвида товарных денег являются скот, меха, раковины, кораллы и т.д.

\* - гилоистические (с лат. - вещество). К данному виду товарных денег относились камни, металлы, соль, янтарь и т.д.

\* - вегеталистические (от лат. - растительные). К третьему подвиду относились зерно, плоды деревьев, табак и т.д.

\* Полноценные деньги - это вид денег, представляющий собой денежные знаки, покупательная способность которых прямо или косвенно основана на стоимости драгоценного металла, например золота или серебра. Основными формами полноценных денег являются:

\* 1. Слитки. Первые полноценные деньги выпускались в форме слитков.

\* 2. Монеты. В отличие от товарных денег и немаркированных слитков металла монеты были первым достаточно универсальным платежным средством. Поскольку их качество и вес удостоверялись пробой, они были узнаваемы, долговечны, делимы и транспортабельны.

\* 3. Банкноты. Расширение объемов товарного производства повлекло за собой рост обменных операций. Полноценные деньги были не в состоянии обеспечить растущие потребности хозяйства в средствах обращения, поэтому возникла потребность во введении новой формы денег - банкнот, которые являлись представителями полноценных денег. В связи с этим они предусматривали определенный порядок обеспечения их эмиссии, который мог быть прямым и косвенным.

\*3. Банкноты. Расширение объемов товарного производства повлекло за собой рост обменных операций. Полноценные деньги были не в состоянии обеспечить растущие потребности хозяйства в средствах обращения, поэтому возникла потребность во введении новой формы денег - банкнот, которые являлись представителями полноценных денег. В связи с этим они предусматривали определенный порядок обеспечения их эмиссии, который мог быть прямым и косвенным.

\* Неразменные деньги представляют собой денежные знаки, замещающие в обращении полноценные деньги и выступающие как знаки кредита. Можно выделить три основные формы неразменных денег:

\* 1. Бумажные деньги (наличные деньги), выпускаемые правительством;

\* 2. Депозитные деньги, выпускаемые депозитными институтами, представляют собой числовые записи определенной денежной суммы на счетах клиентов в банке

\* 3. Электронные деньги, выпускаемые специализированными финансовыми институтами.

\* ДЕНЕЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ - движение денег во внутреннем экономическом обороте и в структуре внешнеэкономических связей страны, в наличной и безналичной форме, обслуживающее оборот товаров (услуг) и нетоварные расчеты. Фактически современное денежное обращение включает в себя две основные формы денежных средств:

\* 1) наличные деньги, которые объединяют бумажные деньги и мелкую разменную монету;

\* 2) безналичные денежные средства, под которыми понимаются все средства, находящиеся на банковских счетах.

Оптимизация денежного обращения осуществляется на основе закона денежного оборота:

денежное обращение на конкретный период времени определяется как сумма цен товаров и услуг, реализованных за данный период, увеличенная на сумму платежей по наступившим обязательствам и уменьшенная на сумму цен товаров (услуг), проданных в кредит, плюс количество денег, находящихся в обращении, умноженное на скорость оборота одной денежной единицы за данный период времени.